

国务院机构改革8大关注点

十三届全国人大一次会议3月13日上午在人民大会堂举行第四次全体会议，听取国务院关于国务院机构改革方案的说明。

根据改革方案，国务院正部级机构减少8个，副部级机构减少7个。除国务院办公厅外，国务院设置组成部门为26个。改革着重推进重点领域和关键环节的机构职能优化和调整，提高政府执行力。

拟组建中国银行保险监督管理委员会

强化金融风险防控

【方案】将中国银行业监督管理委员会和中国保险监督管理委员会的职责整合，组建中国银行保险监督管理委员会，作为国务院直属事业单位。不再保留中国银行业监督管理委员会、中国保险监督管理委员会。

【解读】“这是继设立国务院金融稳定发展委员会之后的又一重大监管框架调整举措。”交通银行首席经济学家连平说，组建中国银行保险监督管理委员会将进一步推进行业监管协同，有效避免监管漏洞和监管重叠问题。

全国政协委员、交银施罗德基金副总经理谢卫建议，要牢牢把握金融业平稳发展的主线，科学研判金融风险，加强对金融数据的分析和共享，提高监管的精细化、科学化水平，守住不发生系统性金融风险的底线。

拟组建国家卫生健康委员会

提供全方位健康服务

【方案】组建国家卫生健康委员会。将国家卫生和计划生育委员会、国务院深化医药卫生体制改革领导小组办公室、全国老龄工作委员会办公室的职责，工业和信息化部的牵头《烟草控制框架公约》履约工作职责，国家安全生产监督管理总局的职业安全健康监督管理职责整合，不再保留国家卫生和计划生育委员会，不再设立国务院深化医药卫生体制改革领导小组办公室。

【解读】“改革方案让人振奋。国家卫生健康委员会的组建，体现了以治病为中心到以人民健康为中心的转变。”全国人大代表、湖南中医药大学第一附属医院主任医师张涤说，方案不仅能缓解看病就医难问题，更为人民群众提供了全方位全周期的健康服务。

拟重新组建科学技术部

跑出中国创新“加速度”

【方案】拟将科学技术部、国家外国专家局的职责整合，重新组建科学技术部，作为国务院组成部门。科学技术部管理国家自然科学基金委员会。

【解读】一线科技工作者认为，改革有利于理顺科研经费的支持和管理，节省研究人员到处“跑项目”的精力和时间，既可以避免“热门”方向和项目重复立项和重复支持现象，也可以避免有些虽然重要但眼下不是“热点”的研究方向得不到有效支持的情况。

全国政协委员、中国科学院国家空间科学中心研究员吴季说，此次机构改革有利于进一步加强国家在基础研究方面统筹，期盼着国家加大由政府主导的、有组织的基础研究，引导科研人员瞄准重大科学前沿，早日实现突破。

拟组建自然资源部、生态环境部

助力“美丽中国”建设

【方案】拟组建自然资源部、生态环境部。

【解读】专家表示，这一改革举措将进一步理顺我国生态环境监管体制，助力“美丽中国建设”。

中国人大公共管理学院常务副院长许光建表示，生态环境管理方面的机构改革坚持一类事项原则上由一个部门统筹负责，可以避免以前常说的“九龙治水”问题，避免部门间相互扯皮推诿、办事效率低，浪费行政资源。

许光建认为，拟组建的自然资源部，是自然资源资产管理机构，主要行使各种自然资源摸清底数、确权登记、用途管制等职能。拟组建的生态环境部，是自然生态监管机构，其职能侧重生态环境、污染排放等方面

国务院组成部门调整

| | | | |
|---------|-----------|------|---------|
| 组建 | 自然资源部 | 组建 | 应急管理部 |
| 组建 | 生态环境部 | 重新组建 | 科学技术部 |
| 组建 | 农业农村部 | 重新组建 | 司法部 |
| 组建 | 文化和旅游部 | 优化 | 水利部职责 |
| 组建 | 国家卫生健康委员会 | 优化 | 审计署职责 |
| 组建 | 退役军人事务部 | | |
| 监察部 | | 并入 | 国家监察委员会 |
| 国家预防腐败局 | | | |

改革后国务院设置组成部门

| |
|-------------------|
| 中华人民共和国外交部 |
| 中华人民共和国国防部 |
| 中华人民共和国国家发展和改革委员会 |
| 中华人民共和国教育部 |
| 中华人民共和国科学技术部 |
| 中华人民共和国工业和信息化部 |
| 中华人民共和国国家民族事务委员会 |
| 中华人民共和国公安部 |
| 中华人民共和国国家安全部 |
| 中华人民共和国民政部 |
| 中华人民共和国司法部 |
| 中华人民共和国财政部 |
| 中华人民共和国人力资源和社会保障部 |
| 中华人民共和国自然资源部 |
| 中华人民共和国生态环境部 |
| 中华人民共和国住房和城乡建设部 |
| 中华人民共和国交通运输部 |
| 中华人民共和国水利部 |
| 中华人民共和国农业农村部 |
| 中华人民共和国商务部 |
| 中华人民共和国文化和旅游部 |
| 中华人民共和国国家卫生健康委员会 |
| 中华人民共和国退役军人事务部 |
| 中华人民共和国应急管理部 |
| 中国人民银行 |
| 中华人民共和国审计署 |

国务院其他机构调整

| | |
|------|-----------------|
| 组建 | 国家市场监督管理总局 |
| 组建 | 国家广播电影电视总局 |
| 组建 | 中国银行保险监督管理委员会 |
| 组建 | 国家国际发展合作署 |
| 组建 | 国家医疗保障局 |
| 组建 | 国家粮食和物资储备局 |
| 组建 | 国家移民管理局 |
| 组建 | 国家林业和草原局 |
| 重新组建 | 国家知识产权局 |
| 调整 | 全国社会保障基金理事会隶属关系 |
| 改革 | 国税地税征管体制 |

拟组建国家国际发展合作署

体现更广国际视野

【方案】将商务部对外援助工作有关职责、外交部对外援助协调等职责整合，组建国家国际发展合作署，作为国务院直属机构。对外援助的具体执行工作仍由有关部门按分工承担。

【解读】全国政协委员、中国驻比利时大使曲星表示：“从‘对外援助’到‘国际发展合作’，体现了更广的国际视野。”

现代国际关系研究院研究员陈凤英认为，拟组建国家国际发展合作署，有助于更好服务国家外交总体布局。

全国人大代表、江苏省政府外事办公室主任费少云说，将过去分散在不同部门的对外援助工作相关职责内容进行整合与打通，体现了精简效能、精准施策的原则，有助于我国为构建人类命运共同体作出新的贡献。

拟组建国家市场监督管理总局

解决多层重复执法

【方案】拟组建国家市场监督管理总局，作为国务院直属机构。不再保留国家工商行政管理总局、国家质量监督检验检疫总局、国家食品药品监督管理总局。

【解读】“要解决执法监督条条太多的问题，职责不清，有必要对执法监管部门进行整合。”全国政协委员、中国人生科学院院长余兴安说。

【方案】将国家知识产权局的职责、国家工商行政管理总局的商标管理职责、国家质量监督检验检疫总局的原产地地理标志管理职责整合，重新组建国家知识产权局，由国家市场监督管理总局管理。

【解读】全国政协委员、新疆诚和律师事务所律师潘晓燕建议，提升精细化管理和有效监管能力。

拟组建农业农村部

完善助推乡村振兴

【方案】将农业部的职责，以及国家发展和改革委员会、财政部、国土资源部、水利部的有关农业投资项目管理职责整合，组建农业农村部，作为国务院组成部门。

【解读】同济大学经管学院教授程国强说，改革体现了精简、统一、高效的原则，将促进“三农”工作管理体系现代化。

“改革理顺了农业农村管理体制机制，为推进‘三农’工作提供了更大的平台，对‘三农’事业发展具有深远意义。”全国人大代表、江西省贵溪市樟坪畲族乡长雷燕琴说，这一改革举措整合了农业农村发展资源，有利于深入推进农村各项改革，破解“三农”难题，加快推进农业现代化，实现乡村振兴。

拟将三部门部分职责划入审计署

优化监督提高效率

【方案】优化审计署职责，把国家发改委的重大项目稽查、财政部的中央预算执行情况和其他财政收支情况的监督检查、国资委的国有企业领导干部经济责任审计和国有重点大型企业监事会的职责划入审计署。不再设立国有重点大型企业监事会。

【解读】中国财政科学研究院金融研究中心主任赵全厚认为，对国家重要经济资源或行为活动的监督，纳入审计署有利于把执行者和监督者相对分开，提高监督效率。

上海财经大学公共政策与治理研究院副院长郑春荣说：“将这些职能交由审计部门统一行使，有助于提高监管效率、降低监管成本，让新时代审计监督更加科学有效。”

(本版文章均据新华社电)